

今日起,郑州25万人不再交纳个税

个税改革受益者集中在月收入4000~8000元 过节费、福利费、年终奖咋计税,专家解答

今日起,新个税法全国开始实施,个人所得税扣除费用标准将提高到3500元,新个税法实施后,月收入低于3500元(扣除“三险一金”后)的工薪族不再缴纳个税。

郑州市现有申报个税人员月收入在2000~3500元的大约有25万人,这也就意味着新政策执行以后,郑州市将有25万纳税人不再缴纳个人所得税;郑州市每年将减收8.88亿元,减收近四成。

晚报记者 程国平
通讯员 吴敏 张廷发 刘忠/文
晚报记者 马健/图



月收入4000元左右大多免税

据吴敏介绍,个税起征点上调至3500元,这个3500元指的是扣除“三险一金”后的到手工资,实际上,工资收入在4000元左右的职工大多能免交个税。

根据《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例规定,单位和个人按照规定的比例实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费和住房公积金等,属于免征个人所得税项目。

此外,相关规定还指出,超过国家规定比例或基数计提的福利费、工会经费中支付给个人的各种补贴、补助;从福利费和工会经费中支付给本单位职工人人有份的补贴、补助;单位为个人购买汽车、住房、计算机等不属于临时性生活困难补助性质的支出,不属于免税的福利费范围。

市地税局测算,此次个人所得税法修改将对我市个人所得税收入产生较大影响,每个月将减收个税7400万元,全年合计减收8.88亿元,减收近四成。

吴敏说,对纳税人来说,特别是中低收入纳税人,个人所得税税负减轻,这次个税改革的受益对象主要是月薪在4000~8000元的这些人。

新税法新变化

昨日,关于个税新法的变化,郑州市地税局所得税处副处长吴敏作了详细介绍。

新个人所得税法修改的主要内容为:

工资薪金所得扣除费用标准由现行的每月2000元提高到每月3500元。

工资薪金所得税率结构由现行9级超额累进税率减少为7级,第一档税率由5%降低为3%,取消15%和40%两档税率,扩大3%和10%两个低档税率的适用范围,同时对级距作相应调整。

对企事业单位的承包经营、承租经营、个体工商户业主、个人独资企业和合伙企业自然人投资者取得生产经营所得的扣除费用标准,也由每月2000元提高到每月3500元;

相应调整个体工商户生产经营所得和承包承租经营所得税率级距,将生产经营所得税率第一级级距,由年应纳税所得额5000元调整为15000元,其他各档级距也相应做了调整,普遍降低了个体工商户的负担。

申报交纳纳税时间也延长了,扣缴义务人、纳税人申报缴纳税的时限,由现行的次月7日内延长至15日内。

个税疑问看过来

关于这次个人所得税调整的很多疑问,郑州市地税局局长李新峰专门回答了记者提问。

疑问一:8月工资9月发如何计税?

答:具体到工资、薪金所得项目而言,是指纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资、薪金所得,应适用税法修改后的扣除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。

例如王先生2011年8月份应得工资为5000元(扣除三险一金之后),于9月5日发放,其应缴纳个人所得税算法应为:应纳税额=5000元-3500元=1500元,其对应的税率和速算扣除数分别为3%和0元,个人所得税额=1500×3%-0=45元。

疑问二:适用税率级次为何由9级简并为7级?

答:工资、薪金所得项目税率表由9级简并为7级,主要考虑到:现行工资薪金所得9级超额累进税率存在级次过多、低档税率级距累进过快等问题,有必要对税率级次级距进行适当调整,减少税率级次,调整级距。

疑问三:个体工商户生产、经营所得项目应纳税额如何计算?

答:个体工商户、个人独资企业和合伙企业的投资者(合伙人)2011年9月1日(含)以后的生产经营所得,应适用税法修改后的扣除费用标准和税率表。按照税收法律、法规和文件规定,先计算全年应纳税所得额,再计算全年应纳税额。其2011年度应纳税额的计算方法如下:

全年应纳税额=前8个月应纳税额+后4个月应纳税额。

举例:某个人独资企业按照税法和相关规定计算出全年应纳税所得额为4.5万元(2011年前8个月扣除费用标准为每月2000元,后4个月的扣除费用标准为每月3500元),则其全年应纳税额计算如下:

前8个月应纳税额=(45000元×30%-4250元)×8/12=6166.67(元)。

后4个月应纳税额=(45000元×20%-3750元)×4/12=1750(元)。

全年应纳税额=6166.67元+1750元=7916.67(元)。

疑问四:涉外人员附加扣除费用咋调整?

答:此次修改《实施条例》时采取与2008年修改个人所得税法实施条例相同的做法,在涉外人员的工资、薪金所得扣除费用标准由每月2000元提高到每月3500元的同时,将其附加扣除费用标准由每月2800元调整为每月1300元。这样,涉外人员总的扣除费用标准保持现行每月4800元不变。

疑问五:除了调整工资、薪金所得项目的费用扣除标准,还有哪些纳税人的费用扣除标准同步调整?

答:为公平税负,还需要对两类纳税人的必要扣除费用进行相应调整:一是对个人承包经营、承租经营所得的必要扣除费用,已经在修改《个人所得税法实施条例》的决定中明确,将其必要扣除费用由每人每月2000元调整到3500元;二是对个体工商户业主、个人独资和合伙企业的个人投资者的必要扣除费用,通过财政部、税务总局的规范性文件,明确其由每人每月2000元调整到3500元。

针对社会保险费与公积金、过节费、福利费、年终奖这些与老百姓密切相关的项目究竟如何计征个税,相关专家8月31日进行讲解与点评

- 社会保险费与公积金** 中国社科院财贸所税收研究室主任张斌指出
社会保险费在世界上其他国家以不同形式征收,有些国家直接征收社会保障税,我国的社会保险费是国家强制缴纳的
- 过节费** 财政部财科所副所长白黎明介绍
过节费是由于受雇而获得的收入,属于工资、薪金所得,应该计入个税税基
- 福利费** 财政部财科所副所长白黎明介绍
一般意义上或是财务角度的福利费和税法上的福利费概念有区别,从税法上讲,只有符合相关明确规定的才能列入免征范围,近几年,我国个税征收政策逐渐细化,但很多模糊地带的收入项目仍有待进一步明确
- 年终奖** 中国社科院财贸所税收研究室主任张斌指出
年终奖是全年薪酬的组成部分,我国目前年终奖的个税计征方法是分摊计税找低税率的方法,现行计税方法相比以前具有合理性,总体上降低了税负

过节福利年终奖咋交税看这里

